



哈尔滨市自然资源和规划局坚持“最严格”，突出“长牙齿”，保护利用黑土地——

节约集约用地 严守耕地红线

本报记者 刘希阳

悠悠万事，吃饭为大。粮食安全是“国之大者”。我国以占世界9%的耕地、6%的淡水资源，养育了世界近1/5的人口。事实证明，想要端牢饭碗，就得保护好耕地。

党的十八大以来，从中央到地方不断提高耕地保护战略意识，实行粮食安全党政同责，严防死守18亿亩耕地红线。习近平总书记强调，耕地是粮食生产的命根子，要强化地方政府主体责任，完善土地执法监管体制机制，坚决遏制土地违法行为，牢牢守住耕地保护红线。

哈尔滨市自然资源和规划局始终坚持以深入贯彻习近平生态文明思想为指导，坚持“最严格”的主基调，突出“长牙齿”这个关键，严格落实中央“藏粮于地”的战略要求，保护好利用好黑土地这个“耕地中的大熊猫”，担起保障粮食安全这个重大责任。

今天的耕地就是明天的饭碗。我们要牢牢守住中华民族永续发展根基，不仅要落实最严格的耕地保护制度，更要以对国家和人民、对子孙后代高度负责的态度，切实加强耕地质量建设与管理，走绿色发展、循环发展、低碳发展新路子，只有这样，才能真正做到“藏粮于地”，牢牢守住耕地红线，端好“中国饭碗”。



划红线——

珍惜自然资源 守护每寸土地

该局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实维护国家“五大安全”的政治责任，按照“珍惜自然资源，守护每寸土地”的原则，全面准确贯彻新发展理念，围绕省委省政府建设“六个龙江”的决策部署和市委市政府打造“七大都市”的发展目标，统筹规划哈尔滨蓝绿空间和建设空间，编制《哈尔滨市国土空间总体规划（2021—2035年）》，凸显哈尔滨维护国家生态安全和粮食安全重要战略地位，发挥“国家粮食安全压舱石”和“北方生态屏障”的重要作用。特别是在编制哈尔滨市国土空间规划过程中，严格落实“藏粮于地”“藏粮于技”战略，科学划定“三区三线”，将“三区三线”作为调整经济结构、规划产业发展、推进城镇化不可逾越的红线，实施最严格的耕地保护制度、生态环境保护制度和节约用地制度，严格落实耕地、永久基本农田等国土空间规划约束性指标，完善耕地保护激励和约束机制，切实履行耕地保护责任，确保国家已经明确的2020年全国18.65亿亩耕地和15.46亿亩永久基本农田保护目标落实到位，规模不减少。



守底线——

保耕地数量 提耕地质量 管耕地用途 挖耕地潜力

认真落实市委市政府决策部署，采取一系列“长牙齿”的硬举措，坚持“保资源、护发展、守红线”三管齐下，“严考核、强监管、促整改”多措并举，保耕地数量、提耕地质量、管耕地用途、挖耕地潜力，为保证粮食有效供给提供可靠保障。

党政同责尽职责。采取从实际出发合理确定并带位置落实的办法分解落实省級下达的耕地和永久基本农田保护责任目标任务，层层签订责任状，压实耕地保护党政同责并终身负责。完成耕地和永久基本农田保护责任目标任务及永久基本农田核实整改补足工作。完成耕地后备资源调查评价及开发利用规划，进一步摸清全市耕地后备资源家底。“十三五”期间，完成省政府下达给我市的耕地保护责任目标任务，全市耕地保有量始终稳定在198万公顷以上，永久基本农田保护面积在158万公顷以上，永久基本农田保护率达到80%以上，各级行政区域规划期内耕地和永久基本农田保护责任目标全面完成。

主动作为抓保护。深入贯彻习近平总书记关于黑土地保护重要指示精神，坚决扛起中央生态环境保护督察整改政治责任，统筹推进中央生态环境保护督察反馈问题整改工作，将耕地耕作层土壤剥离利用工作不折不扣坚决彻底整改到位。与市农业农村局联合印发《哈尔滨市建设占用耕地耕作层土壤剥离利用工作操作流程（试行）》，进一步夯实制度基础，明确监管职责，理顺各个环节，并将其纳入区、县（市）级政府年度耕地保护责任目标考核内容，确保我市建设占用耕地耕作层土壤剥离利用工作全方位依法推进。

占补平衡促发展。进一步加强耕地占补平衡的监督管理，确保补充耕地项目新增耕地的数量质量真实准确。充分利用跨省域补充耕地国家统筹政策，组织指导各区、县（市）调查挖潜后备资源潜力，建立符合国家要求的补充耕地项目，不断产出更多符合国家统筹易地耕地占补平衡指标，为乡村振兴提供资金保障。

查违法——

遏制乱占耕地 整治耕地“非农化”

民以食为天，食以土为本。万物土中生，有土斯有粮。

2020年7月，自然资源部、农业农村部印发《关于农村乱占耕地建房“八不准”的通知》，提出农村乱占耕地建房“八不准”。1.不准占用永久基本农田建房。2.不准强占多占耕地建房。3.不准买卖、流转耕地违法建房。4.不准在承包耕地上违法建房。5.不准巧立名目违法占用耕地建房。6.不准违反“一户一宅”规定占用耕地建房。7.不准非法出售占用耕地建的房屋。8.不准违法审批占用耕地建房。

2020年9月，国务院印发《关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》，提出耕地保护“六个严禁”。1.严禁违规占用耕地绿化造林。2.严禁超标准建设绿色通道。3.严禁违法违规占用耕地挖湖造景。4.严禁占用永久基本农田扩大自然保护地。5.严禁违规占用耕地从事非农建设。6.严禁违法批地用地。

该局不断抓紧执法监督的笼子，完善土地执法监管体制，建立部门监管协同机制，健全多级土地执法巡查网络，运用“天上看”“地上查”“网上管”“随手拍”的监管手段，把日常监管的触角延伸到村。组织开展卫片执法检查以及“大棚房”问题专项清理整治行动、违建别墅清查整治工作和农村乱占耕地建房问题专项整治等专项行动，查处违法违规“大棚房”“违建别墅”“农村乱占耕地建房”及其他占用耕地的违法建设行为，并要求该复耕的坚决复耕，该拆除的坚决拆除，涉嫌触犯《刑法》应依法追究刑事责任的该移送公安机关的坚决移送，有效震慑违法者，遏制乱占耕地和耕地“非农化”等现象的发生。